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ЧИННИКИ ПСИХОЛОГІЧНОГО
БЛАГОПОЛУЧЧЯ КУРСАНТІВ

Розглядаються чинники психологічного благополуччя курсантів. Встанов-
лено, що курсанти мають середній рівень вираженості показників за шка-
лами психологічного благополуччя. Вони здебільшого характеризуються 
як незалежні, такі, що не бояться протиставити свою думку думці більшос-
ті,  відкриті до спілкування та оволодіння новим досвідом, здатні досягати 
бажаного і долати життєві труднощі на цьому шляху тощо. 

Показники психологічного благополуччя хлопців та дівчат-курсантів 
майже не відрізняються за всіма шкалами опитувальників, крім «само-
прийняття», «позитивні стосунки з оточенням», «гарні стосунки з близь-
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кими». Зокрема, хлопці, порівняно з дівчатами, мають вищий рівень са-
моприйняття, що проявляється у позитивнішій оцінці себе та свого життя. 
Дівчата мають кращі стосунки з соціальним оточенням та близькими 
людьми, що виражаються у більш довірливих, дружніх стосунках, від-
критості до спілкування, здатності до співпереживання та співчуття. 

На основі результатів факторного аналізу виокремлено два структур-
ні компоненти психологічного благополуччя курсантів, це: цілеспря-
мованість/ самостійність (чіткість та стійкість наміченого вектору руху, 
прагнення самостійності і незалежності та отримання відповідальності 
і можливості приймати важливі рішення); схвалення з боку соціально-
го оточення (суб’єктивне усвідомлення задоволеності від життя через 
призму позитивної оцінки існуючих соціальних контактів та схвалення 
і визнання власного образу членами соціального оточення). 

Визначено чинники психологічного благополуччя хлопців та дівчат-
курсантів. Зокрема, для хлопців це: автономія, управління навколиш-
нім середовищем, особистісне зростання, мета в житті, низька соціаль-
на дистантність, суб’єктивне психологічне благополуччя; для дівчат: 
позитивні стосунки, автономія, самоприйняття, соціальне схвалення, 
позитивне ставлення, суб’єктивне психологічне благополуччя. 

Ключові слова: психологічне благополуччя, суб’єктивне соціальне 
благополуччя, автономія, соціальне схвалення, соціальне оточення. 

Вступ

Постановка проблеми. Проблема набуття особистістю відчуття 
психологічного благополуччя, способів його підтримки через вико-
ристання зовнішніх та внутрішніх ресурсів самоздійснення все час-
тіше стає предметом вивчення у психологічних дослідженнях. Осо-
бливого значення набуває проблема психологічного благополуччя за 
таких умов життя, які можна охарактеризувати як важкі, незвичні, які 
випробовують витривалість, стійкість та терпіння людини (Шадрін, 
2014). Подібні характеристики цілком відповідають тим умовам, в 
яких відбувається навчання курсантів у військовому ВНЗ і обумов-
лені специфікою поєднання навчання та одночасного проходження 
військової служби. Курсанти відіграють важливу роль у розбудові на-
ціональної безпеки країни (Yang, 2010) і, як наслідок, з кожним роком 
стикаються з більш жорсткими вимогами до військової підготовки, 
бойової ефективності, якості професійних знань, що супроводжуєть-
ся суворими умовами управління, навчання та засвоєння знань (ви-
значений розклад на день згідно статуту, регламентований стиль по-
ведінки та спілкування, необхідність підпорядкування, неможливість 
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усамітнитись, підвищена відповідальність тощо) (Liu & Liu, 2016; 
Лапкіна & Монахов, 2017). Водночас, проблеми благополуччя вій-
ськовослужбовців набувають все більшої значущості в умовах війни, 
що актуалізує необхідність вивчення особливостей військово-профе-
сійного становлення курсантів, специфічних умов їхньої соціалізації, 
що впливають на особистісний розвиток загалом та формування світо-
гляду, життєвого самовизначення, позиції, зокрема. 

Теоретичний аналіз

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розуміння психологіч-
ного благополуччя як проблеми позитивного психологічного функ-
ціонування зародилося в гуманістичній та екзистенційній психології 
(Лапкіна & Монахов, 2017; Трофімова, 2014). Найближчою до поді-
бного розуміння є концепція психологічного благополуччя К. Ріфф 
(Ryff, 1995), яка виокремлює такі компоненти психологічного благо-
получчя, як: позитивні стосунки з іншими, прийняття себе (позитивна 
оцінка себе та свого життя), автономія як здатність слідувати власним 
переконанням, компетентність (здатність ефективно керувати влас-
ним життям), наявність цілей, які роблять життя осмисленим та спря-
мованим, особисте зростання як почуття неперервного розвитку та 
самореалізації.  

Дослідженню «суб’єктивного благополуччя», «психологічного 
благополуччя», «щастя», присвячено чимало праць учених, зокрема 
М. Аргайла (Аргайл, 1990), А. Вотермана (Waterman, Schwartz & Conti, 
2008), Е. Дінера (Diener, 2009; Diener & Suh, 1997), С. Любомирскі 
(Lyubomirsky, King & Diener, 2005), К. Ріфф (Ryff, 1995),  М.  Селігма-
на (Seligman, 2011), Д. Канемана (Kahneman & Tversky, 2000), Р.  Раяна 
та Е. Дісі (Deci & Ryan, 2000), Е. Носенко та І. Аршави (Аршава, Зна-
нецька & Носенко, 2011), О. Васильченко (Васильченко, 2011), Т. Да-
нильченко (Данильченко, 2018), Л. Найдьонової (Найдьонова, 2007), 
Б.  Пахоля (Пахоль, 2017), Л. Сердюк (Serdiuk, 2011), Т. Шевеленкової 
та П. Фесенко (Шевеленкова & Фесенко, 2005) та інших.

Ціла плеяда комплексних досліджень психологічного та 
суб’єктивного благополуччя проводилась з метою аналізу співвідно-
шення різних соціальних, індивідуальних, демографічних, культурних 
чинників тощо (Diener, 2009). Як наслідок, сформувались окремі на-
прямки подібних досліджень з акцентом на крос-культурне порівнян-
ня (Phinney, Horenczyk, Liebkind, & Vedder, 2001; Sujoldžić & Lucia, 
2007; Berry & Sabatier, 2011), вікові особливості (Diener & Suh, 1997) 
або гендерні відмінності (Tesch-Roemer, Motel-Klingebiel & Tomasik, 
2008; Meisenberg & Woodley of Menie, 2015; Batz & Tay, 2018). 
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Ті чи інші аспекти особистісного становлення та соціалізації в умо-
вах навчально-військової діяльності досліджувались українськими 
науковцями: стан психічного здоров’я особового складу в екстремаль-
них умовах (Рудой & Сергієнко, 1990); психологічне забезпечення 
психічного і фізичного здоров’я (Корольчук, Крайнюк & Косенко, 
2002); особливості емоційної стійкості курсантів у процесі первин-
ної військово-професійної підготовки (Злотников, 2004); подолання 
у курсантів негативних наслідків впливу соціальної групової ізоляції 
(Вербанова, 2011); агресивність у курсантів вищих військових на-
вчальних закладів (Гайдукевич, 2000) тощо. 

Армія, а особливо військові навчальні заклади, є чудовим майдан-
чиком для вивчення подібних феноменів, адже дозволяють вивчати 
поведінку людини та її стійкість у надзвичайно стресових умовах, 
коли щодо неї висувають високі стандарти – розумові, фізичні, пове-
дінкові (Matthews, 2008; Bartone & Priest, 2001). Ці умови впливають 
також на переживання курсантами відчуття благополуччя: було вста-
новлено, що перехід від цивільного до військового життя, а також сама 
військова підготовка (ієрархічна структура закладу, суворі фізичні ви-
моги, вимога покірності авторитету), є чинниками виникнення триво-
ги та стресу серед курсантів (Gold & Friedman, 2000; Myers & Bechtel, 
2004;  Lerew, Schmidt, & Jackson, 1999; Gibson & Myers, 2006). Як на-
слідок, часто курсантам не вдається адаптуватися до життя у військо-
вому навчальному закладі і тоді настрій може виступити барометром 
психологічного благополуччя: вони тривалий час заглиблені у нега-
тивні переживання, що призводить до низки психологічних проблем 
та позначається на психічному здоров’ї  (Chen, 2014). 

Очевидно, що військовослужбовці, як і інші представники екс-
тремальних професій, більш схильні до розвитку професійного стре-
су та вищого рівня фізичного та психічного страждання (Souza & 
Albuquerque, 2014). Водночас, огляд наукової літератури свідчить, 
що високий рівень суб’єктивного психологічного благополуччя 
пов’язаний зі здоров’ям особистості та якістю її соціального життя. 
Так, Diener і Chan (Diener & Chan, 2011), зазначають, що високий рі-
вень суб’єктивного благополуччя збільшує тривалість життя людини 
від чотирьох до десяти років, порівняно з тими, у кого рівень благо-
получчя низький. Тобто, тісний взаємозв’язок позитивних емоцій із 
розвитком стійкості, психосоматичного здоров’я та психологічного 
благополуччя може стати основою для ефективнішого навчання кур-
сантів, підвищення рівня їхньої результативності та зниження витрат 
на охорону здоров’я (лікування означених вище проблем психічного 
здоров’я) (Karampas, Michael & Stalikas, 2016).  
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Однак, відкритим залишається питання, чому деякі курсанти в цих 
екстремальних стресових умовах можуть адаптуватись та розвивати-
ся, а інші – ні, що відрізняє одних від других? Можливі відповіді на 
ці запитання даються теорією та дослідженнями стійкості й позитив-
них емоцій, які одночасно захищають від реального / уявного стресу, 
розглядають кризу як можливість і є показниками психосоматичного 
здоров’я та основою психологічного благополуччя (Karampas, Michael 
& Stalikas, 2016). 

Загалом дослідження психологічного благополуччя зосереджені пе-
реважно на вивченні чинників, що зумовлюють позитивне або негативне 
проживання свого життя. Незважаючи на вагомі докази зв’язку негатив-
них життєвих подій із психологічним самопочуттям, у деяких військо-
вослужбовців, що зазнали впливу стресових ситуацій, не підтверджуєть-
ся негативний вплив на здоров’я (Rundell & Ursano, 1996). З огляду на 
такі висновки, дослідники припустили, що існують певні індивідуальні 
характеристики, що захищають цих людей від негативного впливу стре-
сорів (Bartone, 1999). Однією з таких характеристик є витривалість лю-
дини, яка тісно пов’язана із показником психологічного благополуччя: 
витривалі особи, зазвичай, відчувають менше стресу і мають краще пси-
хологічне самопочуття, ніж люди невитривалі (Skomorovsky & Sudom, 
2011). Тобто, незважаючи на важкі умови професійної діяльності, вій-
ськовослужбовці можуть мати досить високий рівень психологічного 
благополуччя, а це, відповідно, ставить питання вивчення особистісних 
та соціально-психологічних його чинників (Шадрін, 2014). 

Мета статті полягає в аналізі чинників психологічного благополуч-
чя курсантів. 

Методологія дослідження

Для досягнення мети дослідження проводилося емпіричне дослі-
дження.

Методичний інструментарій. У досліджені використовувалася 
шкала психологічного благополуччя К. Ріфф (адаптована Т. Д. Ше-
веленковою і Т. П. Фесенко, 2005) та опитувальник суб’єктивного со-
ціального благополуччя (Данильченко, 2018).

Вибірку склали 89 курсантів Київського національного університе-
ту імені Тараса Шевченка, віком від 18 до 22 років. Серед досліджува-
них 65% – хлопців та 35% – дівчат. 

Опрацювання отриманих даних емпіричного дослідження здійсню-
валося за допомогою комп’ютерної програми SPSS 15.0 та наступних 
методів: описові статистики, U-критерій Манна-Уїтні, t-критерій Стью-
дента, кореляційний, факторний та множинний регресійний аналізи. 
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Результати і дискусія

У ході аналізу одержаних результатів встановлено особливості 
психологічного благополуччя курсантів (за шкалою психологічного 
благополуччя К. Ріфф) (табл. 1). 

Таблиця 1

Середні значення за шкалою психологічного благополуччя К. Ріфф

Шкали Середнє 
значення Стать Середні 

значення
Норма

(20–35 рр.)

Позитивні стосунки
з оточенням 57,15

Хлопці 55,70 63

Дівчата 59,91 65

Автономія 57,66
Хлопці 56,50 56

Дівчата 59,87 58

Управління навколишнім 
середовищем 54,52

Хлопці 55,55 57

Дівчата 52,57 58

Особисте зростання 60,37
Хлопці 59,77 65

Дівчата 61,52 65

Мета у житті 59,16
Хлопці 59,73 63

Дівчата 58,09 64

Само прийняття 54,55
Хлопці 56,75 59

Дівчата 50,35 61

Психологічне 
благополуччя 346,39

Хлопці 350,80 363

Дівчата 337,96 370

Відповідно до шкал нормативних значень адаптованого варіанту 
методики К. Ріфф (версія Т. Д. Шевеленкової та Т. П. Фесенко), вста-
новлено, що середні значення за шкалою «автономія» знаходяться в 
межах норми. Однак, за шкалами «позитивні стосунки з оточуючи-
ми», «управління навколишнім середовищем», «особисте зростання», 
«мета в житті», «самоприйняття» та «психологічне благополуччя» се-
редні значення у хлопців та дівчат є дещо нижчими за норму. 

Для глибшого аналізу розглянемо відсоткові навантаження від-
повідно до рівнів вираженості показників. За шкалою «психологічне 
благополуччя» встановлено, що низький рівень спостерігається у 31% 
курсантів, високий – у 5% та переважна більшість (64%) мають серед-
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ній рівень. Аналізуючи дані за окремими шкалами виявлено, що 34% 
курсантів мають низький рівень позитивних стосунків з оточенням, 
що виявляється в обмеженому колі спілкування та відсутності дові-
рчих, близьких стосунків з соціальним оточенням, 2% – високий рі-
вень та дві третини курсантів (64%) – середній. 

Більшість курсантів (62%) мають середній рівень за шкалою «авто-
номія», високий рівень спостерігається у 24% та найменш вираженим 
є низький, його виявлено у 14% курсантів. 

За шкалою «управління навколишнім середовищем» 36% курсан-
тів мають низький рівень, найменше число досліджуваних (2%) має 
високий рівень та найбільш вираженим є середній рівень, його вияв-
лено у 62% курсантів.

За шкалою «особисте зростання» тенденція повторюється, оскіль-
ки найбільш вираженим є середній рівень – 68%, на другому місці – 
низький (20%) та найменш виражений – високий (12%). 

Найбільш вираженим є середній рівень за шкалою «мета в житті» 
(64%), на другому місці знаходиться низький (36%), високий рівень не 
виявлено у курсантів. Середній рівень самоприйняття діагностовано у 
75% курсантів, у 20% – низький рівень показника та 5% мають висо-
кий рівень. 

Такі результати свідчать про те, що курсанти здебільшого характе-
ризуються як незалежні, такі, що не бояться протиставляти свою думку 
думці більшості,  відкриті до спілкування та оволодіння новим досвідом, 
здатні досягати бажаного і долати життєві труднощі на своєму шляху, 
приймають себе та свої, як позитивні, так і негативні риси і особливості.

Перейдемо до аналізу результатів за опитувальником «Суб’єктивне 
соціальне благополуччя» Т. В. Данильченко (табл. 2).

Таблиця 2
Середні значення за шкалами опитувальника

«Суб’єктивне соціальне благополуччя» Т. В. Данильченко

Шкали Середнє 
значення

Середні значення

Хлопці Дівчата

Соціальна помітність 42,01 42,80 40,52

Соціальна дистантність 20,00 19,16 21,61

Гарні стосунки з близькими 38,04 27,72 37,28

Соціальне схвалення 33,27 33,91 32,04

Позитивні соціальні переконання 17,01 16,84 17,35
Суб’єктивне соціальне 
благополуччя 110,34 113,34 104,61
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Дані таблиці 2 свідчать про те, що середні значення суб’єктивного 
соціального благополуччя та його шкал знаходяться на середньому 
рівні вираженості (в межах норми).  

Виявлено, що існує відмінність у показниках психологічного та 
суб’єктивного психологічного благополуччя між хлопцями та дівча-
тами, значуща вона за шкалами «позитивні стосунки з оточенням» 
(U=357,0; р=0,045), «самоприйняття» (t=2,457; р=0,017) (табл. 1) та 
«гарні стосунки з близькими» (U=360,5; p=0,049) (табл. 2). Зокрема, 
хлопці, порівняно з дівчатами, мають вищий рівень самоприйняття, що 
виявляється у позитивнішій оцінці себе та свого життя. Водночас дівча-
та мають кращі стосунки з соціальним оточенням та близькими людьми, 
що виражаються у більш довірливих, дружніх стосунках, відкритості до 
спілкування, здатності до співпереживання та співчуття тощо. 

Для встановлення зв’язків між шкалами психологічного благопо-
луччя та суб’єктивного соціального благополуччя використовувався 
кореляційний аналіз. Виявлено, що психологічне благоплуччя курсан-
тів пов’язане із гарними стосунками з близькими (r=,471; p≤0,01), со-
ціальним схваленням (r=,279; p≤0,05), суб’єктивним соціальним бла-
гополуччям (r=,385; p≤0,01) та зворотно із соціальною дистантністю 
(r=-,617; p≤0,01). Своєю чергою, суб’єктивне соціальне благополуччя 
пов’язане із соціальним благополуччям (r=,385; p≤0,01) та його шка-
лами: позитивні стосунки (r=,300; p≤0,05), управління навколишнім 
середовищем (r=,458; p≤0,01), особисте зростання (r=,244; p≤0,05), ме-
та в житті (r=,438; p≤0,01), самоприйняття (r=,581; p≤0,01).  Отримані 
взаємозв’язки співвідносяться із результатами дослідження О. Лопес 
та О. Волкової (Лопес & Волкова, 2015), згідно з якими досліджувані 
з високим рівнем психологічного благополуччя будують відкриті до-
вірчі стосунки з оточуючими, виявляють самостійність, мають чіткі 
цілі, позитивно ставляться до себе, формують реалістичний погляд на 
життя, мають прагнення боротися за результат, легко адаптуються до 
нових умов діяльності, швидко входять у новий колектив, приймають 
людей, очікують позитивного ставлення до себе, не відчувають пере-
живань, пов’язаних із втратою зовнішніх або внутрішніх умов досяг-
нення цілей. Водночас, досліджувані з низьким рівнем психологічного 
благополуччя скритні, не можуть проявляти власні почуття, залежать 
від думки оточуючих,  критично ставляться до людей, відчувають роз-
дратування, презирство щодо них, очікують негативного ставлення до 
себе, відчувають переважання негативних емоцій.

Для узагальнення структурних компонентів психологічного благо-
получчя використовувався факторний аналіз методом головних ком-
понентів з облімін обертанням. Аналіз адекватності факторної моделі 
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(критерій сферичності Бартлета (p<0,001) та міра вибіркової адек-
ватності Кайзера-Мейера-Олкіна (КМО) (,526)) є достатнім для його 
проведення. 

У результаті аналізу виокремлено два фактори психологічного бла-
гополуччя курсантів, які пояснюють 67% сумісної дисперсії кумуля-
тивного показника (табл. 3).

Таблиця 3
Факторні навантаження показників 

психологічного благополуччя курсантів

№ Назва фактора Шкали % 
дисперсії

1 Цілеспрямованість/
Самостійність

Психологічне благополуччя (,991)
Мета в житті (,839)
Управління навколишнім 
середовищем (,728)
Автономія (,716)

35 %

2
Схвалення з 
боку соціального 
оточення

Суб’єктивне соціальне благополуччя 
(,923)
Соціальне схвалення (,906)
Соціальна помітність (,854)
Гарні стосунки з близькими (,775)

32 %

До першого фактора «Цілеспрямованість/самостійність», який по-
яснює 35% загальної дисперсії, увійшло чотири шкали: психологічне 
благополуччя (,991); мета в житті (,839); управління навколишнім се-
редовищем (,728) та автономія (,716). Фактор характеризується чіт-
кістю та стійкістю наміченого вектору руху, прагненням самостійності 
і незалежності та отриманням відповідальності і можливості прийма-
ти важливі рішення.

Другий фактор «Схвалення з боку соціального оточення» пояс-
нює 32% сумісної дисперсії та до нього також увійшло чотири шка-
ли: суб’єктивне соціальне благополуччя (,923); соціальне схвалення 
(,906); соціальна помітність (,854); гарні стосунки з близькими (,775). 
Таким чином, фактор характеризується суб’єктивним усвідомленням 
курсантами задоволеності від життя через призму позитивної оцінки 
існуючих соціальних контактів та схвалення і визнання з боку соці-
ального оточення тощо. 

Для виведення формули психологічного благополуччя курсантів 
використано множинний регресійний аналіз (МРА), що дозволив 
встановити зв’язки між залежною змінною (однією) та незалежни-
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ми (декількома) змінними (за допомогою лінійної регресії методом 
Включення (Forward)).  

У результаті аналізу покроковим методом підтверджено доціль-
ність використання моделі для хлопців та дівчат (сьома), адже показ-
ник «R-квадрат» = 0,919 (хлопці); 0,960 (дівчата). Це свідчить про те, 
що ймовірність прогнозу регресійного аналізу креативності правиль-
на на 91% та 96%. Після перевірки якості регресійної моделі виявлено, 
що залежна змінна – психологічне благополуччя – корелює із цією мо-
деллю на 95%, адже R=0,959 (показник кореляції) (для МРА хлопців) 
та на 98%, адже R=0,980 (для дівчат). Критерій Дурбіна-Уотсона зна-
ходиться в межах норми (2,042 – дівчата; 2,070 – хлопці) та свідчить 
про відсутність автокореляції, що є важливим показником для прове-
дення множинного регресійного аналізу.  

Таким чином отримали два рівняння регресії для залежної змінної, 
які різняться залежно від вибірки дослідження. 

Для хлопців-курсантів рівняння моделі таке: психологічне бла-
гополуччя = автономія + управління навколишнім середовищем + 
особистісне зростання + мета в житті + соціальна дистантність (-) + 
суб’єктивне психологічне благополуччя. 

Для дівчат-курсантів рівняння моделі психологічного благополуч-
чя наступне. Психологічне благополуччя = позитивні стосунки + авто-
номія + самоприйняття + соціальне схвалення + позитивне ставлення 
+ суб’єктивне психологічне благополуччя. 

Отже, на психологічне благополуччя курсантів, як дівчат, так і хлоп-
ців впливають по шість чинників, однак вони є різними. Зокрема, хлоп-
цям для відчуття психологічного благополуччя, яке може виражатися у 
позитивному функціонуванні особистості, реалізації власного потенці-
алу, переживанні задоволеності життям тощо, впливає відчуття само-
стійності і незалежності, як у думках, так і в діях; відповідно до цього 
формується бажання контролювати зовнішню діяльність і формувати 
такі умови та обставини, які б сприяли задоволенню поставленої мети 
та потреб; почуття та бажання неперервного росту та розвитку; чітко ви-
значена мета в житті; відсутність соціальної дистантності, оскільки це 
може негативно позначититися на самопочутті особистості, найважли-
вішими при цьому є сім’я, батьківська родина, знайомі, дружня група 
(Данильченко, 2016: 149–150) та суб’єктивне психологічне благополуч-
чя (Данильченко, 2017: 7–22). У дослідженні О. Лапкіної та О. Мона-
хова (Лапкіна & Монахов, 2017) шкали психологічного благополуччя 
«управління навколишнім середовищем», «мета в житті», «самоприй-
няття» пов’язані із такими стратегіями долаючої поведінки курсантів, 
як здатність до проактивного рефлексивного, превентивного подолан-
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ня та стратегічного планування.  Доречі, про ефективність керованої са-
морефлексії як альтернативи тренінгів стресостійкості для військових 
зазначають у своєму дослідженні М.  Крейн з колегами (Crane, Boga, 
Karin,  Gucciardi, Rapport, Callen & Sinclair, 2019).

На психологічне благополуччя дівчат-курсантів впливають по-
зитивні стосунки з оточуючими, що виражаються у турботі про бла-
гополуччя інших, довірчих, дружніх стосунках з оточуючими тощо; 
позитивне ставлення до себе, прийняття різноманітних особистісних 
якостей, як позитивних, так і негативних; відчуття поваги і визнання 
заслуг та статусу оточуючими, що виражається у соціальному схва-
ленні, як поведінки, так і особистості в цілому; наявність необмеженої 
кількості довірчих, близьких стосунків з оточуючими людьми тощо. 
Суттєвий вплив соціальної активності на благополуччя особистості 
показано ще в працях М. Р. Канігхама (Cunningham , 1988) і підтвер-
дилось у дослідженні Р. Шаміонова (Шаміонов, 2008).  

Висновки

Проведене дослідження дало змогу з’ясувати особливості психо-
логічного та суб’єктивного соціального благополуччя курсантів, його 
чинники.  

Психологічне благополуччя курсантів пов’язане із гарними стосун-
ками з близькими, соціальним схваленням, суб’єктивним соціальним 
благополуччям та зниженою соціальною дистантністю. Суб’єктивне 
соціальне благополуччя пов’язане із соціальним благополуччям та йо-
го шкалами: позитивними стосунками, управлінням навколишнім се-
редовищем, особистим зростанням, метою в житті та самоприйняттям. 

Психологічне благополуччя курсантів містить два узагальнені ком-
поненти: цілеспрямованість/самостійність (психологічне благополуччя; 
мета в житті; управління навколишнім середовищем; автономія) та схва-
лення з боку соціального оточення (суб’єктивне соціальне благополуччя; 
соціальне схвалення; соціальна помітність; гарні стосунки з близькими).

Чинники психологічного благополуччя хлопців та дівчат мають 
відмінності. Зокрема, чинниками психологічного благополуччя хлоп-
ців є: автономія, управління навколишнім середовищем, особистісне 
зростання, мета в житті, низька соціальна дистантність, суб’єктивне 
психологічне благополуччя; для дівчат: позитивні стосунки, авто-
номія, самоприйняття, соціальне схвалення, позитивне ставлення, 
суб’єктивне психологічне благополуччя. 

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо у здійсненні по-
рівняльного аналізу чинників та особливостей психологічного благо-
получчя курсантів та студентів. 
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FACTORS OF MILITARY STUDENTS’ 
PSYCHOLOGICAL WELL-BEING 

The article considers the factors of military students’ psychological 
well-being. The examined military students had average levels for all 
scales of psychological well-being. They can be mainly characterized as 
independent people, not afraid to express their opinions contrary to the 
majority opinion, as open to communication and new experience mastering, 
capable to achieve the desired and overcome life difficulties.
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The indicators of psychological well-being of male and female military 
students were almost indistinguishable according to all studied scales, 
except for «self-acceptance», «positive relations with others», and «good 
relations with loved ones». In particular, men, compared to women, had 
higher self-acceptance, which was manifested in a more positive assessment 
of themselves and their lives. Women had better relationships with their 
social environment and loved ones, expressing themselves in a more 
trusting, friendly relationship, openness to communication, compassion 
and empathy.

The performed factor analysis revealed two structural components of 
the military students’ psychological well-being, namely: purposefulness/ 
independence (clarity and stability of the intended goal vector, striving 
for independence and self-dependence, responsibility and ability to make 
important decisions); approval by the social environment (subjective 
awareness of life satisfaction because of positive evaluation of existing 
social contacts and the approval and recognition of one’s image by his/her 
the social environment).

The factors of psychological well-being of male and female military 
students were determined. In particular, there were for men: autonomy, 
environmental management, personal growth, purpose in life, short social 
distance, and subjective psychological well-being. There were for girls: 
positive relationships, autonomy, self-acceptance, social approval, positive 
attitude, subjective psychological well-being. 

Key words: psychological well-being, subjective social well-being, 
autonomy, social approval, social environment. 
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